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ผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการป้องกันการติดเชื้อไวรสัโควิด-19 
ในจังหวัดล าปาง 

 
 

รายงานผล ความคิดเห็นของประชาชนต่อการป้องกันการติดเชื้อไวรัสโควิด-19 ในจังหวัด
ล าปาง ฉบับนี้ เป็นการ Pre-Survey  ท าการส ารวจโดย มหาวิทยาลัยราชภัฏล าปาง ด าเนินการ
ส ารวจในช่วงวันที่ 9-10 พฤษภาคม 2563 โดยใช้ Google form ซึ่งจัดท าโดยเครือข่ายมหาวิทยาลัย
ร า ช ภั ฏ  ( http://www.facebook.com/1021254124574200/posts/3278778248821765 
/?d=n)  เป็นเครื่องมือในการส ารวจ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือน าข้อมูลที่ได้จากผลการส ารวจน ามาเป็น
แนวทางในการวางแผนของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ซึ่งในการส ารวจในครั้งนี้ มีผู้ตอบแบบส ารวจจ านวน
ทั้งสิ้น 1,403 คน  

การรายงานผลการส ารวจในครั้งนี้ จ าแนกหัวข้อน าเสนอออกเป็นสองส่วนดังนี้  

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบส ารวจ ประกอบด้วย เพศ อายุ อาชีพหลักของผู้ตอบ
แบบส ารวจ  

ส่วนที่ 2  ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบส ารวจที่มีต่อการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 
ประกอบด้วยหัวข้อย่อยดังนี้ 

 2.1 ความวิตกกังวลต่อการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 

 2.2 ความมั่นใจต่อการบริหารจัดการในการป้องกันผู้ติดเชื้อไวรัสโควิด-19  

2.3 ความคิดเห็นต่อ พระราชก าหนด (พ.ร.ก.) ฉุกเฉินมีความส าคัญต่อการยับยั้งการแพร่
ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19  

 2.4 การปฏิบัติตัวอย่างสม่ าเสมอเพ่ือป้องกันเชื้อไวรัสโควิด-19  

 2.5 ความคิดเห็นต่อความต่อเนื่องมาตรการล็อกดาวน์  

2.6 ความคิดเห็นต่อ ผู้ประกอบกิจการที่ได้รับการผ่อนปรนกิจการและกิจกรรมใน
จังหวัดล าปางที่ได้ด าเนินตามมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 
ประกอบด้วย กิจการตลาด (ไม่รวมสถานบริการ ผับ บาร์) กิจการร้านอาหาร กิจการ
ร้านค้าปลีก-ส่ง กิจการร้านตัดผมเสริมสวย กิจการกีฬาและสันทนาการ และกิจการอ่ืนๆ  

 
 
 
 
 
 
 

http://www.facebook.com/1021254124574200/posts/3278778248821765%20/?d=n
http://www.facebook.com/1021254124574200/posts/3278778248821765%20/?d=n
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ผลการส ารวจ 

 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบส ารวจ  
 

1.1 เพศของผู้ตอบแบบส ารวจ 

 

 ผู้ตอบแบบส ารวจทั้งหมดจ านวน 1,403 คน จ าแนกเป็นเพศหญิงจ านวน 936 คนคิด
เป็นร้อยละ 66.7 และเป็นเพศชายจ านวน 467 คิดเป็นร้อยละ 33.3 

 

1.2 อายุของผู้ตอบแบบส ารวจ 

 
 ผู้ตอบแบบส ารวจทั้งหมดจ านวน 1,403 คน ล าดับช่วงอายุมากไปหาน้อยสามอับแรกได้
ดังนี้ อายุระหว่าง 21-29 ปีจ านวน 467 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 อายุระหว่าง 30-39 ปีจ านวน 289 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.6 และอายุระหว่าง 40-49 ปีจ านวน 252 คนคิดเป็นร้อยละ 18 ตามล าดับ 
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1.3 อาชีพของผู้ตอบแบบส ารวจ 

 
 
ผู้ตอบแบบส ารวจทั้งหมดจ านวน 1,403 คน ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษาจ านวน 498 

คนคิดเป็นร้อยละ 35.5 เป็นข้าราชการ/พนักงานของรัฐ/รัฐวิสาหกิจจ านวน 320 คนคิดเป็นร้อยละ 
22.8 เป็นพนักงานบริษัท/ลูกจ้างภาคเอกชนจ านวน 183 คนคิดเป็นร้อยละ13 ตามล าดับ 

 

ส่วนที่ 2  ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบส ารวจที่มีต่อความวิตกกังวลต่อการแพร่ระบาด
ของไวรัสโควิด-19 ประกอบด้วยหัวข้อย่อยดังนี้ 
 

2.1 ความวิตกกังวลกับการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19  
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จัดระดับความกังวลมากไปหาน้อยสามอันแรกได้ดังนี้ มีความกังวลอยู่ในระดับมากจ านวน 
508 คนคิดเป็นร้อยละ 36.2 รองลงมามีความกังวลอยู่ในระดับมากที่สุดจ านวน 440 คนคิดเป็นร้อย
ละ 31.4 และมีความวิตกอยู่ระดับปานกลางจ านวน 365 คนคิดเป็นร้อยละ 26 ตามล าดับ 

 
2.2 ความม่ันใจต่อการบริหารจัดการในการป้องกันผู้ติดเชื้อไวรัสโควิด-19  

 
จัดระดับความมั่นใจต่อการบริหารจัดการป้องกันผู้ติดเชื้อไวรัสโควิด-19 ของจังหวัดล าปาง

สามล าดับแรกได้ดังนี้ มีความมั่นใจฯอยู่ในระดับมากจ านวน 657 คนคิดเป็นร้อยละ 46.8 รองลงมา   
มีความม่ันใจอยู่ในระดับมากที่สุดจ านวน 516 คนคิดเป็นร้อยละ 36.8 และมีความมั่นใจอยู่ระดับปาน
กลางจ านวน 215 คนคิดเป็นร้อยละ 15.3 ตามล าดับ 

 

 2.3 ความคิดเห็นต่อ พระราชก าหนด (พ.ร.ก.) ฉุกเฉินมีความส าคัญต่อการยับยั้งการ
แพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19  
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จัดระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบส ารวจ ต่อ พระราชก าหนด (พ.ร.ก.) ฉุกเฉิน             
ว่ามีความส าคัญต่อการยับยั้งการแพร่ระบาดของ เชื้อไวรัสโควิด-19 สามล าดับแรกได้ดังนี้               
มีความส าคัญฯต่อการยับยั้งฯอยู่ในระดับมากจ านวน 555 คนคิดเป็นร้อยละ 39.6 รองลงมา มี
ความส าคัญต่อการยับยั้งฯอยู่ในระดับมากที่สุ ดจ านวน 479 คนคิดเป็นร้อยละ 34.1 และมี
ความส าคัญต่อการยับยั้งฯอยู่ระดับปานกลางจ านวน 283 คนคิดเป็นร้อยละ 20.2  ตามล าดับ 

 
2.4 การปฏิบัติตัวอย่างสม่ าเสมอเพื่อป้องกันเชื้อไวรัสโควิด-19  

 
จัดล าดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบส ารวจ ต่อการปฏิบัติตัวอย่างสม่ าเสมอเพ่ือป้องกันการ

ติดเชื้อไวรัสโควิด-19 ล าดับจากการปฏิบัติตัวฯมากไปหาน้อย สามล าดับแรกได้ดังนี้  สวมหน้ากาก
อนามัย/หน้ากากผ้าตลอดเวลาเมื่ออยู่กับผู้อ่ืนๆจ านวน 1,331 คนคิดเป็นร้อยละ 17.3 รองลงมา   
ล้างมือหรือใช้แอลกอฮอล์เจลบ่อยๆจ านวน 1,227 คนคิดเป็นร้อยละ 15.9  และอยู่กับบ้านให้มาก
ที่สุดจ านวน 1,113 คนคิดเป็นร้อยละ 14.4  ตามล าดับ 

        2.5 ความคิดเห็นต่อความต่อเนื่องมาตรการล็อกดาวน์  

 



6 
 

จัดล าดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบส ารวจ ต่อความต่อเนื่องของมาตรการล็อกดาวน์ ล าดับ
จากมากไปหาน้อย สามล าดับแรกได้ดังนี้  มีมาตรการที่เข้มงวดต่อไปอีกระยะหนึ่ง แล้วค่อยๆลดการ
ใช้มาตรการลงจ านวน 634 คน คิดเป็นร้อยละ 45.2 รองลงมา มีมาตรการที่เข้มงวดตลอดไปจนกว่า
จะปลอดจากเชื้อไวรัสโควิด-19 จ านวน 558 คิดเป็นร้อยละ 39.8 และมีมาตรการที่เข้มงวดจนถึงวันที่ 
31 พฤษภาคม 2563 ยกเลิกการใช้มาตรการที่เข้มงวดจ านวน 183 คิดเป็นร้อยละ 13 ตามล าดับ 

2.6 ความคิดเห็นต่อ ผู้ประกอบกิจการที่ได้รับการผ่อนปรนกิจการและกิจกรรมในจังหวัด
ล าปางได้ด าเนินมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 ดังนี้ 

กิจการตลาด (ไม่รวมสถานบริการ ผับ บาร์)  

 
กิจการตลาด (ไม่รวมสถานบริการ ผับ บาร์)  จัดระดับความคิดเห็นต่อ การปฏิบัติตาม

มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 ของผู้ประกอบกิจการตลาดที่ได้รับการผ่อน
ปรนกิจการและกิจกรรมในจังหวัดล าปาง  สามล าดับแรกได้ดังนี้  มีการปฏิบัติตามมาตรการอยู่ใน
ระดับมากจ านวน 644 คนคิดเป็นร้อยละ 45.9 รองลงมามีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับ  
ปานกลางจ านวน 442 คนคิดเป็นร้อยละ 31.5 และมีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากที่สุด
จ านวน 259 คนคิดเป็นร้อยละ 18.5 ตามล าดับ 
 

กิจการร้านอาหาร 
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จัดระดับความคิดเห็นต่อ การปฏิบัติตามมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-
19 ของผู้ประกอบกิจการร้านอาหารที่ได้รับการผ่อนปรนกิจการและกิจกรรมในจังหวัดล าปาง       
สามล าดับแรกได้ดังนี้  มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากจ านวน 670 คนคิดเป็นร้อยละ 
47.8 รองลงมา มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 395 คนคิดเป็นร้อยละ 28.2 
และมีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากท่ีสุดจ านวน 224 คนคิดเป็นร้อยละ 16  ตามล าดับ 
 

กิจการร้านค้าปลีก-ส่ง  

 
 

จัดระดับความคิดเห็นต่อ การปฏิบัติตามมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-
19 ของผู้ประกอบกิจการร้านค้าปลีก-ส่ง ที่ได้รับการผ่อนปรนกิจการและกิจกรรมในจังหวัดล าปาง  
สามล าดับแรกได้ดังนี้ มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 526 คนคิดเป็นร้อย
ละ 37.5 รองลงมา มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากจ านวน 484 คนคิดเป็นร้อยละ 34.5 
และมีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากท่ีสุดจ านวน 185 คนคิดเป็นร้อยละ 13.2 ตามล าดับ 

 

กิจการร้านตัดผมเสริมสวย  
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จัดระดับความคิดเห็นต่อ การปฏิบัติตามมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-
19 ของผู้ประกอบกิจการร้านตัดผมเสริมสวยที่ได้รับการผ่อนปรนกิจการและกิจกรรมในจังหวัด
ล าปาง สามล าดับแรกได้ดังนี ้มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากจ านวน 582 คนคิดเป็นร้อย
ละ 41.5 รองลงมา มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 496 คนคิดเป็นร้อยละ 
35.4 และมีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากที่สุดจ านวน 166 คนคิดเป็นร้อยละ 12  
ตามล าดับ 

 

กิจการกีฬาและสันทนาการ  

         
           จัดระดับความคิดเห็นต่อ การปฏิบัติตามมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส     
โควิด-19 ของกิจการกีฬาและสันทนาการที่ได้รับการผ่อนปรนกิจการและกิจกรรมในจังหวัดล าปาง 
สามล าดับแรกได้ดังนี้ มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากจ านวน 534 คนคิดเป็นร้อยละ 
38.1 รองลงมา มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 490 คนคิดเป็นร้อยละ 34.9 
และมีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากท่ีสุดจ านวน 186 คนคิดเป็นร้อยละ 13.3 ตามล าดับ 

กิจการอื่นๆ 
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      จัดระดับความคิดเห็นต่อ การปฏิบัติตามมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 
ของผู้ประกอบกิจการอ่ืนๆ ที่ได้รับการผ่อนปรนกิจการและกิจกรรมในจังหวัดล าปาง สามล าดับแรก
ได้ดังนี ้มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 603 คนคิดเป็นร้อยละ 43 รองลงมา  
มีการปฏิบัติตามมาตรการฯอยู่ในระดับมากจ านวน 498 คนคิดเป็นร้อยละ 35.5 และมีการปฏิบัติตาม
มาตรการฯอยู่ในระดับมากที่สุดจ านวน 173 คนคิดเป็นร้อยละ 12.3 ตามล าดับ 
 

ประเด็นความคิดเห็นที่มีต่อมาตรการล็อกดาวน์มีดังนี้ *  

 f= frequency 

1) เมื่อส ารวจจนมั่นใจว่าไม่มีผู้ติดเชื้อ ควรผ่อนปรนมาตรการที่เข้มงวดลงแต่ให้คงการปฏิบัติ
ดูแลป้องกันตนเองต่อไป (f=1) 

2) คลายมาตรการลงในบางเรื่อง และยังคงมาตรการที่จ าเป็นในบางเรื่องให้เหมาะสม (f=2) 
3) ปิดจังหวัด แต่ก็ไม่ได้ช่วยอะไรเพราะไม่มีการสุ่มตรวจ (f=1) 
4) จังหวัดไหนที่มีตัวเลขผู้ป่วยเป็น 0 ก็ควรจะผ่อนปรนมาตรการบางอย่างลง เพ่ือให้ประชาชน

ส่วนใหญ่ได้ใช้ชีวิตปกติ (f=1) 
5) การเดินทางข้ามเขตจังหวัดไปยังพ้ืนที่เสี่ยงยังคงน่าเป็นห่วง (f=1) 
6) ควรปลดล็อกมาตรการหรือ พ.ร.ก.ฉุกเฉิน (f=1) 
7) ควรคงมาตรการฯไว้จนกว่าจะมีเซรุ่ม วัคซีน และยารักษาที่ได้ผล (f=3) 
8) หยุดอยู่บ้านให้รัฐจ่ายค่าแรง (f=1) 
9) ควรมีมาตรการถึงวันที่ 15/5/63  เพราะจังหวัดล าปางไม่ได้เป็นสถานที่ท่องเที่ยวไม่มีคน

ต่างจังหวัดมาเข้ามา เเละคนในจังหวัดล าปางก็ไม่มีคนติดเชื้อ รวมถึงผู้ติดเชื้อของประเทศก็มี
จ านวนน้อยลง (f=2) 

10) ควรปลดล็อกสถานประกอบการที่ส าคัญ  (f=1) 
11) มาตรการที่ใช้ควรพิจารณาถึงสถิติ ข้อมูล ที่เกิดขึ้น ซึ่งอาจปรับให้ผ่อนคลาย หรือเข้มงวดขึ้น

ได้ตามสถานการณ์ท่ีเปลี่ยนแปลงไปอย่างเหมาะสม (f=1) 
12) มีมาตรการสอดคล้องค าสั่งหน่วยงานภาครัฐอย่างเหมาะสม (f=1) 
13) พิจารณาตามสถานการณ์ สัปดาห์ต่อสัปดาห์ (f=1) 
14) เน้นมาตรการที่ท าได้ต่อเนื่อง ยาวนาน มากกว่ามาตรการระยะสั้น  (f=1) 
15) เห็นควรเฝ้าระวังอย่างต่อเนื่อง (f=1) 
16) ช่วงนี้เหมือนผ่อนลงมาก ขาดประชาสัมพันธ์ต่อเนื่อง สังเกตได้ว่าคนไม่ใส่หน้ากากอนามัย

เดินเข้าร้าน เข้าตลาดมากขึ้น หากสวมใส่ก็สวมใส่ไม่ถูกต้อง (f=1) 
17) ควรเดินสายกลาง ใช้มาตรการการใช้ชีวิตโดยไม่ประมาท หากเข้มงวดเกินไปจนหมดทางท า

มาหากิน ส่งผลกระทบเป็นวงกว้างกว่าการติดโรค  (f=2) 
18) อยากให้เข้มงวดเรื่องการขายหรือดื่มแอลกอฮอล์ (f=1) 
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19) ต้องติดตามสถานการณ์ว่าคลี่คลายขึ้นหรือยัง (f=1) 
20) ความเข้มงวดขึ้นอยู่กับสถานการณ์  (f=2) 
21) ผ่อนปรนบ้างบางกรณีเพ่ือการด าเนินชีวิต (f=1) 
22) ควรควบคุมอย่างต่อเนื่องตลอดไปเพราะเป็นโรคที่ระบาดทั่วโลก (f=1) 

 

 

 

 

* หมายเหตุ เป็นประเด็นที่มาจาก ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบส ารวจจ านวน 28 รายที่ระบุค าตอบ
ในหัวข้ออ่ืนๆของผู้ตอบแบบส ารวจที่มีต่อความต่อเนื่องของมาตรการล็อกดาวน์ 

 

 

 

 

 

 

 
  
 
 
 


